

Η επόμενη ημέρα για τους Ταγαράδες: 1η συνεδρίαση του Παρατηρητηρίου

- Υπερκορεσμένη η χωματερή των Ταγαράδων
- Σημαντικές εκπομπές διοξινών στην ευρύτερη περιοχή της χωματεράς
- Αναγκαία η λήψη μέτρων πρόληψης των κινδύνων στην τροφική αλυσίδα και ο συντονισμός των υπηρεσιών
- 'Καθαρά' τα κηπευτικά, υψηλές συγκεντρώσεις ρύπων σε ελιές & γάλα
- Αναμένονται αποτελέσματα αναλύσεων ενώ απαιτείται χωρική επέκταση και συστηματοποίηση των δειγματοληψιών



■ Με ταχείς ρυθμούς το ΤΕΕ/ΤΚΜ και το Συμβούλιο Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ., προχώρησαν στη σύσταση Παρατηρητηρίου για την αντιμετώπιση και τη πρόληψη των επιπτώσεων από την πυρκαγιά και τη λειτουργία της χωματεράς των Ταγαράδων, αλλά και στη σύγκληση της πρώτης ανοικτής Συνεδρίασης των μελών του Παρατηρητηρίου.

Στη συνεδρίαση, που έγινε στις 12 Σεπτεμβρίου, στα γραφεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, υπήρξε μεγάλη συμμετοχή από εκπροσώπους των εμπλεκόμενων φορέων αλλά και των τοπικών κοινοτήτων που βρίσκονται εντός των περιοχών που δέχθηκαν τις αρνητικές επιπτώσεις από τη πυρκαγιά που ξέσπασε στη χωματερή, στις 14 Ιουλίου, και έκαψε επί δύο εβδομάδες.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ, είχε προκαλέσει, στις 25 Ιουλίου, την πρώτη σύσκεψη φορέων για το θέμα, στην οποία είχε αποφασισθεί η σύσταση επιτροπής η οποία θα επεξεργαζόταν και θα υπέβαλλε στο Σύνδεσμο ΟΤΑ Μείζονος Θεσσαλονίκης, πρόταση, για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών στις χωματερές του νομού, με στόχο, ο Σύνδεσμος να συντάξει ολοκληρωμένο σχέδιο αντιμετώπισης ατυχημάτων.

Στο αμέσως επόμενο διάστημα, επειδή εντοπίστηκαν καθυστερήσεις στις μετρήσεις των ρύπων και τοξικών ουσιών που απελευθερώθηκαν με την πυρκαγιά και έγινε φανερό ότι υπήρχε ανάγκη συντονισμού των ενεργειών των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, αλλά και καλύτερης διάχυσης της πληροφόρησης, το ΤΕΕ/ΤΚΜ και το Συμβούλιο Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ. αποφάσισαν να συστήσουν «Παρατηρητήριο για την αντιμετώπιση και την πρόληψη των επιπτώσεων από την πυρκαγιά και τη λειτουργία της χωματεράς των Ταγαράδων», κάτι που έγινε στις 30 Αυγούστου.

Σε σχετική ανακοίνωση της 31ης Αυγούστου, το ΤΕΕ/ΤΚΜ επισημαίνει:

«Σήμερα, ενάμιση μήνα μετά την πυρκαγιά, οι βασικές αναγκαίες περιλαμβάνουν:

- την πλήρη και γρήγορη αποτύπωση της κατάστασης,
- το σχεδιασμό και την εγκατάσταση ενός συστήματος μετρήσεων σε βάθος χρόνου για τις επιπτώσεις στις περιβαλλοντικές παραμέτρους και τη βιοποικιλότητα,

- μέτρα για την αποφόρτιση των λιμνών διασταλαζόντων μέχρι την κατασκευή της μονάδας επεξεργασίας τους,

- μέτρα για την αντιμετώπιση της επικινδυνότητας της χωματεράς, τόσο για το υπόλοιπο της λειτουργίας της όσο και για την περίοδο αποκατάστασης που θα ακολουθήσει.

Στην κατεύθυνση αυτή συγκροτήθηκε και το Παρατηρητήριο το οποίο, με ανοικτές και διαφανείς διαδικασίες θα ασχοληθεί με την επεξεργασία τεχνικών οδηγιών για την ασφάλεια και την παρακολούθηση του χώρου. Η λειτουργία του Παρατηρητηρίου στοχεύει παράλληλα στην επιτάχυνση των μέτρων προστασίας της δημόσιας υγείας, προσδιορίζοντάς τα στα απολύτως απαραίτητα είδη και σε συγκεκριμένες ζώνες γύρω από τη Χωματερή».

Η πρωτοβουλία σύστασης του Παρατηρητηρίου από τους δύο φορείς, αποδείχθηκε ορθή, καθώς ήταν σημαντική η ανταπόκριση των φορέων, που έσπευσαν να συμμετέχουν στη χθεσινή 1η Συνεδρίαση του Παρατηρητηρίου, προσκομίζοντας στοιχεία και πληροφορίες για τα μέτρα που ελήφθησαν.

Στη συνεδρίαση της 12ης Σεπτεμβρίου, επισημάνθηκαν στοιχεία αλλά και κενά, που οπωσδήποτε είναι μεγάλης σημασίας. Αναλυτικότερα:

Στα ύψη οι διοξίνες

Η Αγία Παρασκευή είναι αυτή, που δέχθηκε τη μεγαλύτερη περιβαλλοντική επιβάρυνση από τη πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στις 14 Ιουλίου, στη χωματερή των Ταγαράδων σύμφωνα με τις ανακοινωθείσες μετρήσεις. Ακόμα και την εβδομάδα μετά το σβήσιμο της πυρκαγιάς 'έπεσε' στη περιοχή της το τριπλάσιο των διοξινών που δέχεται σε ένα χρόνο με 40πλάσια τοξικότητα σε σχέση με την περιοχή Τριαδίου ενώ και οι τιμές των διοξινών ήταν τόσο υψηλές (5685 fg/m³) που σπάνια συναντώνται στη χώρα μας.

Τα στοιχεία αυτά ήταν από τα πλέον ενδιαφέροντα που παρουσιάστηκαν στη συνάντηση στην οποία συμμετείχαν όλοι σχεδόν οι εμπλεκόμενοι φορείς όπως: όλες οι αρμόδιες Δι-

ευθύνσεις της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης, εκπρόσωποι της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Χαλκιδικής, οι διευθύνσεις της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, ο Σύνδεσμος ΟΤΑ Μείζονος Θεσσαλονίκης και ο ΕΦΕΤ. Επίσης συμμετείχαν, δημοτικοί σύμβουλοι, εκπρόσωπος της διαδημοτικής επιτροπής για τη χωματερή των Ταγαράδων, οι υποψήφιοι νομάρχες κύριοι Γιάννης Ζιώγας και Στρατής Πλωμαρίτης, υποψήφιοι νομαρχιακοί σύμβουλοι και εκπρόσωπος της Κ.Ο Θεσ/νίκης του ΚΚΕ.

Σαν πρώτο και γενικό συμπέρασμα προέκυψε η μεγάλη επιβάρυνση σε διοξίνες και φουράνια, που παρουσιάζει μεγάλες διαφορές από περιοχή σε περιοχή, ανάλογα με την απόσταση από το επίκεντρο του συμβάντος. Η επιβάρυνση σε εισπνεύσιμα αιωρούμενα σωματίδια, ήταν πολύ μικρότερη και δίχως σημαντικές αποκλίσεις από οικισμό σε οικισμό, ενώ δε βρέθηκαν συγκεντρώσεις διοξινών σε κηπευτικά και φρούτα που συλλέχθηκαν τις πρώτες ημέρες και εστάλησαν για αναλύσεις στο 'Δημόκριτο'.

Όμως βρέθηκαν συγκεντρώσεις υψηλότερες των ορίων σε ελιές, σε γάλα ζώων ελευθέρως βοσκής και σε κοτόπουλα ενώ δεν εντοπίστηκαν στην πρώτη ανακοίνωση του Δημόκριτου σε κρέας μεγάλων ζώων και σε αυγά. Αναμένονται ακόμη αποτελέσματα αναλύσεων σε ζωικά προϊόντα, σε σταφύλια, ελιές, αλλά και σε υπόγεια ύδατα, ενώ έγιναν δειγματοληψίες για τον εντοπισμό και άλλων τοξικών και καρκινογόνων ρύπων, πλην των διοξινών.

Όπως κατέθεσαν οι υπηρεσίες οι δειγματοληψίες συνεχίζονται, αποσύρεται το γάλα που παράγεται στην περιοχή, μελετάται η ρύπανση του εδάφους και των υδάτων και η οριοθετημένη, ως 'ευαίσθητη', περιοχή γύρω από τη χωματερή των Ταγαράδων, θα παρακολουθείται επί μακρόν.

Στους στόχους του Παρατηρητηρίου, αναφέρθηκε ο πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Σωκράτης Φάμελλος, ο οποίος επισήμανε ότι η άμεση ανταπόκριση των φορέων στην πρόσκληση των διοργανωτών,